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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de Staatssecretaris van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport over de hoge advieskosten van zorgorganisatie Fundis 
(ingezonden 11 juni 2014). 

Antwoord van Staatssecretaris Van Rijn (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 8 juli 2014). 

Vraag 1
Hoe oordeelt u over de boete die zorgorganisatie Fundis heeft gekregen van 
bijna een kwart miljoen euro door het zorgkantoor, vanwege tekortkomingen 
in haar beleid?1 

Antwoord 1
Van een boete is geen sprake. Er is sprake van een voorgenomen tariefkor-
ting. Het betreffende zorgkantoor heeft na een materiële controle gemeend 
dat op enkele onderdelen niet voldaan werd aan de materiële eisen. De 
voorlopige conclusie van het zorgkantoor is dat het zorgkantoor het bedrag 
van € 243.306,30 in mindering wenst te brengen op de nacalculatie 2013. 
Fundis heeft als gevolg van de voorlopige conclusie van het zorgkantoor 
aanvullende documentatie aangeleverd om het tegendeel te bewijzen. Op dit 
moment zijn Fundis en het zorgkantoor nog met elkaar in gesprek over deze 
casus. Er is nog geen definitieve conclusie over (de hoogte van) de eventuele 
tariefkorting. 
In deze casus komt naar voren dat het betreffende zorgkantoor zijn controle-
taak serieus heeft genomen en maatregelen durft te nemen. Dit vind ik een 
goede zaak. Over de oorzaak of hoogte van de tariefskorting heb ik geen 
oordeel. 

Vraag 2
Kunt u aangeven welke tekortkomingen reden waren om deze op te leggen? 
Hoe oordeelt u over de tekortkomingen? 

Antwoord 2
Het betreffende zorgkantoor constateert tekortkomingen op het gebied van 
schriftelijke dan wel digitale procesverantwoording van de geleverde zorg. 

1 «Boete voor zorginstelling Fundis, RTLnieuws, 03 juni 2014
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Het oordeel over eventuele tekortkomingen van een zorgaanbieder is primair 
aan het betreffende zorgkantoor, de NZa en bij tekortkomingen in de kwaliteit 
van de zorg aan de IGZ. 

Vraag 3
Welk zorgkantoor heeft deze boete opgelegd, en hoe oordelen de andere 5 
zorgkantoren die zorg hebben gecontracteerd bij Fundis? 

Antwoord 3
Zorgkantoor Achmea heeft de voorlopige tariefkorting opgelegd aan Fundis. 
De andere zorgkantoren hebben – voor zover nu bekend – op basis van hun 
eigen materiële controles geen reden gezien om een tariefkorting aan Fundis 
op te leggen. 

Vraag 4
Is bekend of de andere zorgkantoren ook een boete dreigen op te leggen aan 
Fundis vanwege tekortkomingen in hun beleid? Zo ja, om welk bedrag gaat 
dit? Zo nee, wat is het beleid van de andere 5 zorgkantoren als het gaat om 
de tekortkomingen in het beleid van Fundis? 

Antwoord 4
Er is geen sprake van dat de andere zorgkantoren Fundis een tariefkorting op 
willen leggen. Ook de andere zorgkantoren voeren materiële controles uit bij 
gecontracteerde zorgaanbieders, zo ook bij Fundis. Zij volgen hierbij het 
opgestelde controleplan materiële controles. Dit controleplan kan per 
concessiehouder verschillen, maar dient in alle gevallen te voldoen aan de 
prestatiecriteria van de NZa voor alle concessiehouders. 

Vraag 5 en 6
Wat is uw oordeel over het bericht dat Fundis 376.000 euro betaald heeft aan 
externe advieskosten, waarvan de helft is opgegaan aan de plannen om het 
Langeland ziekenhuis over te nemen? Kunt u uw antwoord toelichten? 
Vindt u het acceptabel dat zorgaanbieders zorggeld gebruiken voor dergelijke 
hoge advieskosten? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 5 en 6
Fundis is een private organisatie. De verantwoordelijkheid van beslissingen 
van de inzet van financiële middelen ligt primair bij het bestuur van Fundis 
en bij de Raad van Toezicht. Dit moet mijns inziens passen bij de maatschap-
pelijke ontwikkelingen en de ontwikkelingen in de markt. 

Vraag 7
Bent u bereid uit te zoeken wat de consequenties zijn geweest voor de 
zorgverlening door Fundis? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 7
Ik heb geen aanwijzingen dat er consequenties zijn geweest voor de 
zorgverlening door Fundis. 

Vraag 8
Hoe is het mogelijk dat zowel de raad van bestuur als externe adviseurs niet 
hebben voorzien dat de investering in het Langeland ziekenhuis door de OR 
met succes zou worden aangevochten bij de Ondernemingskamer? Wat is uw 
oordeel hierover?2 

Antwoord 8
Fundis is een private instelling die binnen de grenzen van de vigerende wet- 
en regelgeving zelfstandig bedrijfs-economische afwegingen kan maken. 
Daarbij beschikken verschillende belanghebbenden over mogelijkheden om 
hun belangen te behartigen en besluiten van de raad van bestuur te 
beïnvloeden. Gebleken is dat het voornemen om een fusie aan te gaan met 
het Langeland ziekenhuis door de Ondernemingsraad effectief is aangevoch-
ten. De Ondernemingsraad is door de Ondernemingskamer in het gelijk 

2 http://www.skipr.nl/actueel/id17576-rechter-zet-streep-door-overname-langeland.html
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gesteld, omdat niet is voldaan aan de vooraf overeengekomen voorwaarden. 
Wat mij betreft moet er tegenover de positie van een Raad van Bestuur ook 
voldoende » tegenkracht» zijn in zorginstellingen (checks and balances). 
Zonder een inhoudelijk oordeel te willen vellen over deze specifieke casus, is 
de uitkomst uiteindelijk bepaald door een zorgvuldige weging van verschil-
lende belangen. 

Vraag 9
Hoe duidt u het risico dat Fundis bereid was te nemen, voordat de rechter 
negatief oordeelde over de overname omdat Fundis «onvoldoende heeft 
zorggedragen voor de daadwerkelijke vervulling van die op papier overeenge-
komen, «risicomatigende» voorwaarden (toen Fundis op 15 november 2013 
definitief tot participatie in LLZ besloot waren diverse van die voorwaarden 
immers niet vervuld en (kennelijk) ook welbewust onvervuld gelaten)? Vindt u 
het ook zorgelijk dat een zorginstelling zulke grote risico’s wil aangaan? 

Antwoord 9
Er waren kennelijk voorwaarden opgesteld, waarvan de Ondernemingsraad 
en de Ondernemingskamer later concludeerden dat deze onvoldoende waren 
ingevuld. 
Het is niet aan mij om te oordelen over de genomen belissingen van de Raad 
van Bestuur van Fundis. 

Vraag 10
Hoe verhoudt de toestemming van de Autoriteit Consument en Markt (ACM) 
voor de fusie en klaarblijkelijk ook van de Nederlandse Zorgautoriteit (NZa) 
zich tot het oordeel van de Ondernemingskamer? Is het niet zorgelijk dat de 
toezichthouders veel laconieker over de financiële risico’s oordeelden dan de 
rechter? Kunt u uw antwoord toelichten?3 

Antwoord 10
De zorgaanbieder Vierstroom (inmiddels Fundis) heeft in de zomer van 2013 
het verzoek tot overname van het Langeland Ziekenhuis ingediend bij de 
ACM. 
De ACM toetst de gevolgen voor de mededinging. Hierbij kijkt de ACM of er 
een economische machtspositie ontstaat. De NZa heeft in 2013 nog geen 
toestemming hoeven verlenen voor deze overname, omdat de zorgspecifieke 
fusietoets pas op 1 januari 2014 in werking is getreden. Per 1 januari 2014 
toetst de NZa met name procedureel, namelijk of de stakeholders bij een 
fusie zijn betrokken, of het bestuur gemotiveerd op de inbreng van de 
stakeholders over de fusieplannen heeft gereageerd en of er door de fusie 
directe risico’s voor de bereikbaarheid van cruciale zorg ontstaan. 
In december 2013 is de ondernemingsraad een procedure gestart voor de 
Ondernemingskamer met als gevolg dat de overname vooralsnog geen 
doorgang kan vinden. Het inschatten van financiële risico’s is de verantwoor-
delijkheid van het bestuur en de raad van toezicht. In het uiterste geval is het 
aan de rechter om een inhoudelijk onderdeel te vellen. 

Vraag 11
Hoeveel heeft de ontwikkeling en invoering van de nieuwe naam Fundis 
gekost? Vindt u dit acceptabele kosten voor een zorgorganisatie?4 

Antwoord 11
Ik heb daar geen inzicht in. Fundis is een privaatrechtelijke organisatie met 
het recht om de naam en de organisatiestructuur aan te passen. Dit uiteraard 
passend bij de maatschappelijke ontwikkelingen en de ontwikkelingen in de 
markt. Verder verwijs ik u naar het antwoord op vraag 5 en 6.

3 http://www.skipr.nl/actueel/id15691-vierstroom-mag-langeland-ziekenhuis-overnemen.html
4 http://www.skipr.nl/actueel/id16108-vierstroom-holding-wijzigt-naam-in-fundis.html
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